从"走马观花"到"学习体验"

2025.7.30 星期三

银发研学游如何征服老"玩"童

正值暑期,研 学游成为假期旅 游新风尚。越来 越多的中老年人 选择背起行囊,在 "诗与远方"中享 受旅行与求知的 双重乐趣。

"去的地方越 多,越想更深入地 了解它们",王小 英(化名)的想法 或许不是个例,如 今,不少银发族也 加入研学游,享受 "学与玩"双重乐 趣。相较干走马 观花的传统旅游, 曾被贴上学生专 属标签的研学游, 如何征服老"玩" 童们的心?



班长做"导游" 社交场景延伸到课堂之外

80岁的江国华是研学 游的"常客",此前就参加过 衢州老年大学组织的游学

"我接触的研学游,大多 是由学校自发组织的。"江国 华没想到,因为经验丰富,老 年大学摄影班老师委托他组 织一次研学游。

研学,不仅要有游玩的 轻松愉快,更要有收获。为 此,江国华将目的地定在自 己的故乡常山县江家村,并 精心设计了一系列活动。

上午9时,大巴沿着320 国道徐行、载着40余名衢州 老年大学摄影班学员驶向江 家古村的胡柚林。抵达后,在 村民带领下,学员们参观江氏 大宗祠,游览胡柚林等。多才

多艺的女学员还登上舞台,为 村民献上精彩表演。

重头戏自然是摄影采 一路上,老师细细讲解, 学员们举起镜头,对焦眼前 的热闹舞台、宏大建筑,直呼 "把课堂搬进山水间"。

欢声笑语中,大家发现 平日下课就回归家庭的同学 原来这么活泼。几位阿姨心 照不宣地拿出墨镜、丝巾,互 相指导摆造型,还喊男同学 帮忙拍照,美其名曰"免费当 模特,帮同学练习户外人像

江国华和另一位同学则 沉浸在江家村古老精致的徽 派美学中。"这是我们第一次 聊天,我才知道对方来自另 一方'柚子之乡'苍南。"令江

国华惊讶的是,这位同学竟 是隐藏的"建筑专家",从宗 祠的内部结构、空间布局,到 江南建筑的艺术风格侃侃而 谈,"不仅交到一位好友,还 额外收获一堂建筑课。"汀国 华把这次相识称为"柚子之

研学结束后,江国华将 这趟旅程的照片和学员们的 所感所想整理成游记,分享 给每位同学作为纪念。

"学校、社区组织的研学 游,成员之间熟悉度高,氛围 融洽,活动设计更贴近本地 化或成员共同兴趣,组织起 来也更加灵活。"江国华总结 经验,但因为是自行组织,专 业资源和执行能力受限,安 全保障也不够完善,"下次如 果有机会,可以建议老年大 学与外部专业旅游机构合 作。"

不再是"学生专属" 研学游正从小众走向主流

不同于以往的"走马观 花"之旅,前段时间,王小英 参加了"景德镇五天四夜老 年人研学旅行"。

"印象最深刻的是第二 天行程,我们去了古窑民俗 博览区,上手体验陶瓷制作 全流程,像是踩泥、拉坯,还 有利坯、晒坯、手绘、添釉等 工序。"看着一团泥巴在手中 慢慢成型,王小英一步步揭 开陶瓷诞生的神秘面纱,"这 不仅有趣,也让我们对陶瓷 文化有更深切的体会。

与王小英有相似经历与 想法的,还有家住烟台的姚桂 荣,"印象最深的就是去扬州 的研学旅行, 近距离观看到国 家级大师制作扬州炒饭。品

尝到美味的同时,我也感受 到淮扬菜的文化魅力。

近段时间来,研学"大 军"中出现不少像王小英、姚 桂荣这样银发一族的身影, 旅游市场上,"老年研学"产 品应运而生。从探寻历史遗 迹到体验现代科技,从欣赏 自然风光到领略民俗文化 ……老年研学游方式层出不

"相比于单纯的游览, 趟旅行下来如果能学到东 西,我觉得很有体验感、获得 感。"退休后,尽管有了不少 空闲时间,姚桂荣总觉着时 间不够用,学的东西不够多, "虽然年纪大了,但我还是想 跟上时代的步伐,不被时代 淘汰。活到老学到老,让我 很有成就感。"

王小英则更看重研学游 较强的"社交属性","像是同 一个研学团,大家基本都兴 趣相同、年龄相近,旅途中, 我们一起交流学习心得、分 享旅行体验,一趟旅行下来 就能结交不少朋友。"

"当下旅游市场正向'深 度游'转变,消费者渴望深入 了解旅游目的地的文化、历 史、民俗风情,追寻旅行背后 的故事与内涵。"济南大学文 化和旅游学院副教授孙竞认 为,研学游比较注重知识和内 容属性,通常围绕传统文化、 历史、艺术、自然科学等主题 展开,"对于银发群体来说,能 够在旅行中学习新知识,丰富 自己的精神世界,满足他们学 习知识、技能的需求。'

专业机构介入 进一步推动旅游产品升级

随着银发研学游市场 容量不断扩大,不少旅游企 业也敏锐地捕捉到这一商

旅行社通常组织有 序,还有专业领队、讲师,符 合我们对安全、舒适的需 求。"74岁的李景花说,丈夫 有原发性高血压,体力消耗 太大会头晕、心跳剧烈。出 发前,他们与旅行社提前沟 诵, 丁作人员立即调整行 程,减少徒步环节,并延长 午休时间。"导游随身带着 创可贴、消毒棉球、急救药 品,车上还备有轮椅和拐 杖。"途中,随行工作人员的 细心令李景花倍感温馨。

"中老年人愿意为能产 生情绪价值的产品和更细 致的服务买单。"中国国旅 (绍兴)国际旅行社负责人 陈林涛说,为做好银发旅 游,旅行社除了深挖各地 特色旅游资源,进行新主 题、新路线、新玩法的创新 研发,也会按照旅客需求, 安排充足休息和自由活动 时间。"我们一般建议中老 年游客报10一20人的精品 小型团,能更好地照顾起 居、饮食。"陈林涛说,随团

还会配备医护人员,为游 客提供旅行保险和应急预

银发研学游作为一种 新兴的旅游方式,也进一步 推动旅游产品升级。

"从公司情况来看,银 发研学的需求能占到银发 旅游整体的20%-30%。 烟台妇女国际旅行社总经 理孙晓颖介绍,"我们围绕 银发群体的兴趣、需求设计 了包含美食文化、歌舞文 化、茶文化等研学产品,如 云南普洱、福建武夷岩茶、 青岛崂山绿茶等茶文化研 学线路。"

"我们在设计今年的银 发旅游产品时,就引入了研 学的元素。像是我们4月初 发车的四川'游学养'银发旅 游专列,主打'火车上的老年 课堂'这一概念。"山东中铁 文旅发展集团有限公司党委 副书记、工会主席徐玫介绍, 四川"游学养"银发旅游专列 将旅途沿线的巴蜀文化、三 国文化等,通过专业课程讲 解让银发游客学习、了解, "这样一来,在后续的参观 中,游客们会对景点有更好 的体验和感受。

专家 跳出"廉价夕阳红"思维 更注重精细化人性化服务

银发研学游"崭露头 角",背后或许得益于银发旅 游市场的强势增长。

根据全国老龄委统计, 银发旅游人数已占全国旅游 总人数的20%以上,老年旅 游正在从小众市场向主流市 场转型。业内不少观点认 为,"有钱有闲有文化的老年 人"或正成为旅游市场未来 争夺的潜力消费群体。

爱刷短视频、爱旅游、 爱追星看演唱会、会摄影、 会网购 …… 不同于以往人 们对银发群体崇尚节俭、精 打细算的固有印象,银发经 济或许正在掀起新的消费 风尚。"'便宜'可能已经不 再是银发群体消费时的首 选,他们的消费需求正在向 品质化、多元化的方向发 展。"孙竞说。

以往提起老年跟团游, 或许都跟走马观花、低价陷 阱、强制购物等标签联系在 一起,"其实从很早开始,针 对老年人的跟团产品就已 经在做改变,那些明显的低 价低质团产品,已经不受老 年人欢迎。"华程国旅集团 高级副总裁、欧洲事业部负 责人任霞在此前接受采访 时表示

在孙竞看来,想要做好 银发旅游,安全、体验和服务 这三个方面的考量要更为细 致周到。例如,产品设计应 贴合银发群体偏好,放慢行 程节奏。安全保障方面,要 选择安全舒适的交通工具, 随团配备医护人员。服务细 节同样不容忽视,除了照顾 游客起居、饮食,也要强化社 交互动,"可以在旅途中组织 晚会、文化沙龙等,增进老人 间交流。"

浙江省社会科学院公 共政策研究所副研究员卢 余群也认为,老年旅游需跳 出"廉价夕阳红"思维,转向 追求精细化、人性化服务。 有关部门应鼓励建立服务 老年人的旅游企业推荐名 单,鼓励头部旅游企业与老 年大学、养老机构或者街道 社区合作,为老年人出游设 计更有针对性的产品。同 时,相关研学机构、旅游企 业要加强适老化服务,包括 改善旅游设施的无障碍设 计、提供专业导游和医疗保 障服务、优化行程安排以减 少体力消耗等。

(浙江老年报 齐鲁晚报)